

2019年度全省“十大普法影响力事件”揭晓

本报记者 陈岚

“五四宪法”历史资料陈列馆观众超百万,社会大普法平台上线,光影流转记录法治进程,墨韵书香诉说法治故事……2019年的浙江大地上,普法宣传亮点纷呈,让人目不暇接。

法治,让生活更美好,让人民更幸福。

经过一个多月的征集、评选,2019年度全省“十大普法影响力事件”名单正式出炉。同时,有15项事件获得提名奖。

这些生动的普法宣传案例,在全社会营造出了尊法学法守法用法的良好氛围,也让广大干部群众充分感受到了法治的温度和力量。



2019年度全省“十大普法影响力事件”

1、出台《关于构建社会大普法格局的意见》(省司法厅 省普法办)

2019年1月26日,省委办、省府办正式印发《关于构建社会大普法格局的意见》的通知。力争到2022年,社会大普法格局基本建成,党委领导、政府负责、社会参与、各方协同的法治宣传教育体制机制进一步健全,普法力量不断壮大,宣传载体日益丰富,宣传实效明显增强,全社会厉行法治的积极性和主动性有效提高,社会主义法治精神深入人心,尊崇宪法、遵守法律、信仰法治的氛围有效形成。

2、社会大普法融媒体平台暨“宪法与浙江”微课正式上线(省司法厅 省普法办 华数集团)

2019年12月4日,在全省第二个“宪法宣传周”暨系列宣传活动的主场活动上,由省司法厅、省普法办联合华数集团共同打造的我省社会大普法融媒体平台暨“宪法与浙江”微课正式上线。通过灵活多样的方式、鲜活的实例,推动“宪法宣传十进”落地落细落实,从宪法的视角来解读经济社会发展中的热点、难点、痛点,强化媒体融合发展,加大法治文化作品创作力度。

3、全省行政机关“旁听百场庭审”活动(省综合行政执法办公室)

“旁听百场庭审”活动由省高院、省司法厅联合组织,市县分别选取一场行政机关问题较为突出且具有典型性代表性的庭审,组织行政机关负责人、特邀行政执法监督员等参加旁听及庭后研讨,旨在进一步发挥行政审判监督、行政执法监督的联动效应,提升全省依法行政能力和水平,同时也是落实司法部、全国普法办、最高人民法院联合印发《关于推动国家工作人员旁听庭审活动常态化制度化的意见》的具体举措。

4、2019年浙江省“十百千万”普法工程授牌(省民宗委 省普法办)

2019年12月6日,“普法用法·五教同行”——浙江省以宪法为主题的“十百千万”普法工程授牌仪式在台州黄岩举行。该活动自2018年首次开展,在各级民宗、普法部门的悉心指导下,全省宗教界不断营造学法用法良好氛围。2019年,全省宗教界精心打造了杭州上天竺法喜讲寺等15处省级宗教普法示范点、杭州灵隐寺等95处省级宗教法治宣传教育基地,进一步提升了宗教领域的普法依法治理工作水平。

5、“浙里”光影颂宪法系列活动(省普法办 浙江法制报)

2019年初,省司法厅、省普法办联合浙江省政法摄影协会启动了“浙里”光影颂宪法主题摄影采风活动,用镜头记录下我省法治宣传尤其是宪法宣传的精彩瞬间和片段。第二个宪法宣传周期间,主办方将采风过程中的优秀作品进行集结,并征集了一部分有关我省宪法宣传的老照片,在浙江展览馆举办“浙里”光影颂宪法主题图片展,为期一周的展览吸引了近5万参观者。

6、浙江普法推出“全民寻找护旗手”H5(省普法办 新浪浙江)

2019年12月4日是第六个国家宪法日,省司法厅、省普法办联合新浪浙江在“浙江普法”微信、微博推出“全民寻找护旗手”H5,通过角色代入和解谜气氛的渲染,成功地将广大网友带入一个充满趣味性的宪法学习课堂。相关微博已获得315万阅读量,相关话题#我们一起学宪法#更是登上了当天的微博热搜。

7、参观“五四宪法”历史资料陈列馆观众超百万(杭州市)

2019年,杭州市委、市人大、市政府积极贯彻落实省委常委、政法委书记王昌荣指示要求,部署开展了“参观陈列馆 观众超百万”活动,按照“固定阵地请进来”“移动阵地走出去”的理念,组织全市公务员、基层党员、村(社区)居民和中小学生等群体参观“五四宪法”历史资料陈列馆,充分发挥其作为全国法治宣传教育基地在传播宪法知识、树立宪法意识、弘扬宪法精神等方面的重要作用。2019年12月初,“观众超百万”目标圆满实现。

8、打造法治建设护航乡村振兴“余村样板”(湖州市)

2019年7月,由中央组织部组织编选的《贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想在改革发展稳定中攻坚克难案例》丛书出版。由湖州市司法局编写、司法部报送的《打造法治建设护航乡村振兴的“余村样板”》创新实践案例被收录其中,成为全国各级领导干部“不忘初心、牢记使命”主题教育学习使用教材。该案例生动展示了湖州市推动法治乡村建设工作的实践与探索,系全国司法行政系统目前唯一入选案例。

9、全国法治乡村建设工作会议在宁海召开(宁波市)

2019年6月11日,司法部在宁海县召开全国法治乡村建设工作会议。会议深入学习贯彻习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略和实施乡村振兴战略重要讲话精神,推动实施乡村振兴战略,建设法治乡村,夯实全面依法治国根基。这次会议的召开,有利于全面提升农村法治化水平,为法治乡村建设提供鲜活样板。

10、平阳县打造全省首个法治文化主题岛屿(温州市)

平阳县投入2000万元积极打造全省首个法治主题岛屿——南麂法治小岛,破解偏远海岛治理问题。通过法治雕塑、法治墙绘、法治长廊和法治图章等形式展示法治小岛内涵,组织“送法进海岛”系列活动开展普法宣传。2019年10月,全省普法责任制工作现场推进会在平阳举行,法治文化主题岛屿建设获与会领导与嘉宾好评。

2019年度全省“十大普法影响力事件”提名奖

- 1、全省检察机关派设法治副校长实现全覆盖(省检察院)
- 2、“浙里话宪法”掀起普法风潮(省普法办 浙江法制报)
- 3、社会大普法“六优”培训行动计划(省普法办)
- 4、“法润之江”主题书法展 书写浓郁法治韵味(省普法办 省农信联社)
- 5、依托行业优势开展水利普法教育(浙江水利水电学院)
- 6、社会普法大讲堂系列直播(省普法办 凤凰浙江)
- 7、“法治让人民更幸福”文艺演出(杭州市)

- 8、宁波第三届十大法治人物评选(宁波市)
- 9、首届浙江·桐乡法治漫画大展(嘉兴市)
- 10、柯桥以村规民约助力基层治理 助推乡村振兴(绍兴市)
- 11、融媒体宪法知识竞赛(金华市)
- 12、“法治锦鲤”服务政府重大项目(衢州市)
- 13、宪法海疆行(舟山市)
- 14、我的法援故事(台州市)
- 15、云和“法治+产业”引领新型普法潮流(丽水市)